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POSOUZENÍ ÚNOSNOSTI PRŮŘEZU VE SMYKU 

 … řešený příklad pro BO009 

Posouzení průřezu prostého nosníku na posouvající síly. Průřez nosníku je dvouose symetrický, konstantní 

po celé délce. Pásnice a stojina jsou z konstrukční oceli S355, výztuhy jsou z oceli S235. Nosník je řešen ve 

třech variantách: a) bez výztuh (pouze příčné výztuhy nad podporami), b) s příčnými výztuhami, c) 

s příčnými i podélnými výztuhami. Posouzení se provede pro průřez u krajní podpory a u vnitřní (zatížené) 

podpory. Součinitel spolehlivosti γM0 = 1,0 a γM1 = 1,0 (ale pro mosty γM1 = 1,1). 

GEOMETRIE NOSNÍKU 

L = 30 m  rozpětí nosníku 

h = 2200 mm  výška nosníku 

bf = 500 mm  šířka pásnic 

tf = 40 mm  tloušťka pásnic 

hw = 2120 mm  výška stojiny 

t = 16 mm  tloušťka stojiny 

a = 3000 mm  vzdálenost příčných výztuh 

bst = 200 mm  šířka příčných výztuh 

tst = 16 mm  tloušťka příčných výztuh 

hw1 = 450 mm  výška subpanelu 1 

hw2 = 1670 mm  výška subpanelu 2 

bsl = 160 mm  šířka podélných výztuh 

tsl = 15 mm  tloušťka podélných výztuh 
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Příčný řez 

a) Bez výztuh b) příčné výztuhy c) příčné a podélné výztuhy 

 

Pohled 

a) Bez výztuh 

 

b) příčné výztuhy 

c) příčné a podélné výztuhy 

 

Posouzení je provedeno ve dvou řezech – řez a je ve vzdálenosti 0,5×hw od podpory, řez b je pod břemenem.  
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a) NEVYZTUŽENÁ STOJINA 

Ověření štíhlosti stojiny 

8,4881,0
2,1

7272
5,132

16

2120

w

w  
t

h

      

=> stojina se musí posoudit na únosnost při boulení 

Posouzení v řezu a (u krajní podpory) 

VEd = 1600 kN  návrhová posouvající síla ve vzdálenosti hw/2 od podpory 

MEd = 1696 kNm návrhový ohybový moment ve vzdálenosti hw/2 od podpory 

Příspěvek stojiny ke smykové únosnosti 

Poměrná štíhlost stojiny 

885,1
81,01686,4

2120

86,4

w
w 







εt

h
  

Součinitel příspěvku stojiny 

440,0
885,1

83,083,0

w
w 


  

kN3061
0,13

162120355440,0

3 M1

wyww

Rdbw, 












 thf
V  

Příspěvek pásnic ke smykové únosnosti 

Stanovení účinné části pásnic 

    mm2422160052mm4884081,01515 wf  tbt

 

=> celá pásnice je účinná 

 

Plastický moment únosnosti průřezu sestávajícího pouze z účinné plochy pásnic 

   
kNm15336

0,1

35540212040500

M0

yffwff

M0

yff

M0

fk
Rdf, 












fthtbfWM
M  

Ověření započitatelnosti příspěvku pásnic 

kNm15336kNm1696 Rdf,Ed  MM     => příspěvek pásnic lze započítat 

Délka ukotvení tahového pole 

mm803
355212016

355405006,1
25,03000

6,1
25,0

2

2

yw

2

w

yf

2

ff


































fht

ftb
ac   
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kN349
15336

1696
1

0,1803

35540500
1

22
2

Rdf,

Ed

M1

yf

2

ff

Rdbf, 






























































M

M

c

ftb
V


 

Celková únosnost průřezu ve smyku 

kN8343
0,13

1621203552,1

3
kN34113493061

M1

wyw

Rdc,Rdbf,Rdbw,Rdb, 












 thf
VVVV  

0,147,0
3441

1600

Rdb,

Ed
3 

V

V
   => vyhovuje 

Interakce ohybu a smyku 

5,052,0
3061

1600

Rdbw,

Ed
3 

V

V
   => ohybovou únosnost je nutné redukovat 

Návrhová plastická únosnost průřezu složeného z účinné plochy pásnic a plně účinné stojiny bez ohledu na 

její třídu 

kNm21718
0,1

35510.2,61 6

M1

ypl

Rdpl, 








fW
M  

Plastický průřezový modul 

    36wwfw
ffypl mm10.2,61

4

2120
16

2

2120

2

402120
405002

422
22 

























h
t

hth
tbSW

08,0
21718

1696

Rdpl,

Ed
1 

M

M
  

71,0
21718

16336
08,0

Rdpl,

Rdf,

1 
M

M
   => interakce se neposuzuje 

Posouzení v řezu b (pod břemenem) 

VEd = 1600 kN  návrhová posouvající síla v místě břemene 

MEd = 16000 kNm návrhový ohybový moment v místě břemene 

Příspěvek stojiny ke smykové únosnosti 

Poměrná štíhlost stojiny 

885,1
81,01686,4

2120

86,4

w
w 







εt

h
  

Součinitel příspěvku stojiny 

440,0
885,1

83,083,0

w
w 


  

kN3061
0,13

162120355440,0

3 M1

wyww

Rdbw, 












 thf
V  
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Příspěvek pásnic ke smykové únosnosti 

Stanovení účinné části pásnic 

    mm2422160052mm4884081,01515 wf  tbt

 

=> celá pásnice je účinná 

 

Plastický moment únosnosti průřezu sestávajícího pouze z účinné plochy pásnic 

   
kNm15336

0,1

35540212040500

M0

yffwff

M0

yff

M0

fk
Rdf, 












fthtbfWM
M  

Ověření započitatelnosti příspěvku pásnic 

kNm15336kNm16000 Rdf,Ed  MM   => únosnost pásnic je plně využita pro ohybový 

moment - příspěvek pásnic nelze započítat 

kN0Rdbf, V  

Celková únosnost průřezu ve smyku 

kN8343
0,13

1621203552,1

3
kN306103061

M1

wyw

Rdc,Rdbf,Rdbw,Rdb, 












 thf
VVVV  

0,152,0
3061

1600

Rdb,

Ed
3 

V

V
    => vyhovuje 

Interakce ohybu a smyku 

5,052,0
3061

1600

Rdbw,

Ed
3 

V

V
    => ohybovou únosnost je nutné redukovat 

Návrhová plastická únosnost průřezu složeného z účinné plochy pásnic a plně účinné stojiny bez ohledu na 

její třídu 

kNm21718
0,1

35510.2,61 6

M1

ypl

Rdpl, 








fW
M  

Plastický průřezový modul 

    36wwfw
ffypl mm10.2,61

4

2120
16

2

2120

2

402120
405002

422
22 

























h
t

hth
tbSW

74,0
21718

16000

Rdpl,

Ed
1 

M

M
  
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Interakční podmínka spolehlivosti 

71,0
21718

16336
74,0

Rdpl,

Rdf,

1 
M

M
       => interakce se posuzuje 

    0,174,0152,02
21718

15336
174,0121

22

3

Rdpl,

Rdf,

1 






















 

M

M
  => vyhovuje 
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b) STOJINA VYZTUŽENÁ TUHÝMI PŘÍČNÝMI VÝZTUHAMI 

Stranový poměr stěny 

42,1
2120

3000

w


h

a
  

Součinitel kritického napětí ve smyku 

34,7
3000

2120
00,434,500,434,5

22

w
τ 



















a

h
k  

Ověření štíhlosti stojiny 

9,5634,781,0
2,1

3131
5,132

16

2120
τ

w

w  k
t

h



      

=> stojina se musí posoudit na únosnost 

při boulení 

Posouzení v řezu a (u krajní podpory) 

VEd = 1600 kN  návrhová posouvající síla ve vzdálenosti hw/2 od podpory 

MEd = 1696 kNm návrhový ohybový moment ve vzdálenosti hw/2 od podpory 

Příspěvek stojiny ke smykové únosnosti 

Poměrná štíhlost stojiny 

607,1
34,781,01637,4

2120

37,4 τ

w
w 







kεt

h
  

Součinitel příspěvku stojiny 

516,0
607,1

83,083,0

w
w 


  

kN3590
0,13

162120355516,0

3 M1

wyww

Rdbw, 












 thf
V  

Příspěvek pásnic ke smykové únosnosti 

Stanovení účinné části pásnic 

    mm2422160052mm4884081,01515 wf  tbt

 

=> celá pásnice je účinná 
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Plastický moment únosnosti průřezu sestávajícího pouze z účinné plochy pásnic 

   
kNm15336

0,1

35540212040500

M0

yffwff

M0

yff

M0

fk
Rdf, 












fthtbfWM
M  

Ověření započitatelnosti příspěvku pásnic 

kNm15336kNm1696 Rdf,Ed  MM     => příspěvek pásnic lze započítat 

Délka ukotvení tahového pole 

mm803
355212016

355405006,1
25,03000

6,1
25,0

2

2

yw

2

w

yf

2

ff


































fht

ftb
ac   

kN349
15336

1696
1

0,1803

35540500
1

22
2

Rdf,

Ed

M1

yf

2

ff

Rdbf, 






























































M

M

c

ftb
V


 

Celková únosnost průřezu ve smyku 

kN8343
0,13

1621203552,1

3
kN39393493590

M1

wyw

Rdc,Rdbf,Rdbw,Rdb, 












 thf
VVVV  

0,141,0
3939

1600

Rdb,

Ed
3 

V

V
   => vyhovuje 

Interakce ohybu a smyku 

5,045,0
3590

1600

Rdbw,

Ed
3 

V

V
   => ohybovou únosnost není nutné redukovat 

Posouzení v řezu b (pod břemenem) 

VEd = 1600 kN  návrhová posouvající síla v místě břemene 

MEd = 16000 kNm návrhový ohybový moment v místě břemene 

Příspěvek stojiny ke smykové únosnosti 

Poměrná štíhlost stojiny 

607,1
34,781,01637,4

2120

37,4 τ

w
w 







kεt

h
  

Součinitel příspěvku stojiny 

516,0
607,1

83,083,0

w
w 


  

kN3590
0,13

162120355516,0

3 M1

wyww

Rdbw, 












 thf
V  
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Příspěvek pásnic ke smykové únosnosti 

Stanovení účinné části pásnic 

    mm2422160052mm4884081,01515 wf  tbt

 

=> celá pásnice je účinná 

 

Plastický moment únosnosti průřezu sestávajícího pouze z účinné plochy pásnic 

   
kNm15336

0,1

35540212040500

M0

yffwff

M0

yff

M0

fk
Rdf, 












fthtbfWM
M  

Ověření započitatelnosti příspěvku pásnic 

kNm15336kNm16000 Rdf,Ed  MM  => únosnost pásnic je plně využita pro ohybový moment - 

příspěvek pásnic nelze započítat 

kN0Rdbf, V  

Celková únosnost průřezu ve smyku 

kN8343
0,13

1621203552,1

3
kN359003590

M1

wyw

Rdc,Rdbf,Rdbw,Rdb, 












 thf
VVVV  

0,145,0
3590

1600

Rdb,

Ed
3 

V

V
   => vyhovuje 

Interakce ohybu a smyku 

5,045,0
3590

1600

Rdbw,

Ed
3 

V

V
   => ohybovou únosnost není nutné redukovat 
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c) STOJINA VYZTUŽENÁ TUHÝMI PŘÍČNÝMI VÝZTUHAMI A 

PODÉLNÝMI VÝZTUHAMI 

Přilehlé části stojiny pro výpočet momentu setrvačnosti podélné výztuhy 

mm1951681,01515  t  =>   mm406151952152 slw  ttb   

 

Moment setrvačnosti podélné výztuhy s přilehlými částmi stojiny 




















 


2

sl
slsl

3

slsl

3

wsl
212

1
2

12

1 tb
btbttbI

46

2

33

sl mm10.5,47
2

16160
1601516015

12

1
216406

12

1




















 
I  

Součinitel kritického napětí ve smyku podélné výztuhy 

70,309,16
2120

10.5,47

16

1,2

212016

10.5,47

3000

2120
9

1,2
9 3

6

4

3

3

62

3

w

sl
4

3

w

3

sl

2

w
slτ, 











































h

I

tht

I

a

h
k

Stranový poměr stěny 

42,1
2120

3000

w


h

a
  

Součinitel kritického napětí ve smyku 

62,11
212016

10.5,47
2,2

42,1

212016

10.5,47
18,03,6

1,42,2

18,03,6

1,4 3
3

6

2

3

6

3

w

3

sl

2

w

3

sl

τ 














ht

Iht

I

k


 

Ověření štíhlosti stojiny 

6,7162,1181,0
2,1

3131
5,132

16

2120
τ

w

w  k
t

h



      

=> stojina se musí posoudit na 

únosnost při boulení 
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Posouzení v řezu a (u krajní podpory) 

VEd = 1600 kN  návrhová posouvající síla ve vzdálenosti hw/2 od podpory 

MEd = 1696 kNm návrhový ohybový moment ve vzdálenosti hw/2 od podpory 

Příspěvek stojiny ke smykové únosnosti 

Poměrná štíhlost stojiny 

 337,1;397,0
37,4

278,1
62,1181,01637,4

2120

37,4 τi

wi

τ

w
w 










kεt

h

kεt

h
  

 

 Subpanel 1 Subpanel 2 

Stranový poměr 67,6
450

3000

w1

1 
h

a
  80,1

1670

3000

w2

2 
h

a
  

Součinitel kritického napětí 









 τsl

2

w1
τ1 00,434,5 k

a

h
k

43,50
3000

450
00,434,5

2









  









 τs2

2

w2
τ1 00,434,5 k

a

h
k

 

58,60
3000

1670
00,434,5

2









  

Poměrná štíhlost stojiny 





τ1

w1
w1

37,4 kεt

h


397,0
43,581,01637,4

450





 





τ2

w2
w2

37,4 kεt

h
  

337,1
58,681,01637,4

1670





 

 

Součinitel příspěvku stojiny 

621,0
337,1

83,083,0

w
w 


  
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kN4315
0,13

162120355621,0

3 M1

wyww

Rdbw, 












 thf
V  

Příspěvek pásnic ke smykové únosnosti 

Stanovení účinné části pásnic 

    mm2422160052mm4884081,01515 wf  tbt

 

=> celá pásnice je účinná 

Plastický moment únosnosti průřezu sestávajícího pouze z účinné plochy pásnic 

   
kNm15336

0,1

35540212040500

M0

yffwff

M0

yff

M0

fk
Rdf, 












fthtbfWM
M  

Ověření započitatelnosti příspěvku pásnic 

kNm15336kNm1696 Rdf,Ed  MM     => příspěvek pásnic lze započítat 

Délka ukotvení tahového pole 

mm803
355212016

355405006,1
25,03000

6,1
25,0

2

2

yw

2

w

yf

2

ff


































fht

ftb
ac   

kN349
15336

1696
1

0,1803

35540500
1

22
2

Rdf,

Ed

M1

yf

2

ff

Rdbf, 






























































M

M

c

ftb
V


 

Celková únosnost průřezu ve smyku 

kN8343
0,13

1621203552,1

3
kN46643494315

M1

wyw

Rdc,Rdbf,Rdbw,Rdb, 












 thf
VVVV  

0,134,0
4664

1600

Rdb,

Ed
3 

V

V
   => vyhovuje 

Interakce ohybu a smyku 

5,037,0
4315

1600

Rdbw,

Ed
3 

V

V
   => ohybovou únosnost není nutné redukovat 

Posouzení v řezu b (pod břemenem) 

VEd = 1600 kN  návrhová posouvající síla v místě břemene 

MEd = 16000 kNm návrhový ohybový moment v místě břemene 

Příspěvek stojiny ke smykové únosnosti 

Poměrná štíhlost stojiny 

 337,1;397,0
37,4

278,1
62,1181,01637,4

2120

37,4 τi

wi

τ

w
w 










kεt

h

kεt

h
  
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 Subpanel 1 Subpanel 2 

Stranový poměr 67,6
450

3000

w1

1 
h

a
  80,1

1670

3000

w2

2 
h

a
  

Součinitel kritického napětí 









 τsl

2

w1
τ1 00,434,5 k

a

h
k

43,50
3000

450
00,434,5

2









  









 τs2

2

w2
τ1 00,434,5 k

a

h
k

 

58,60
3000

1670
00,434,5

2









  

Poměrná štíhlost stojiny 





τ1

w1
w1

37,4 kεt

h


397,0
43,581,01637,4

450





 





τ2

w2
w2

37,4 kεt

h
  

337,1
58,681,01637,4

1670





 

 

Součinitel příspěvku stojiny 

621,0
337,1

83,083,0

w
w 


  

kN4315
0,13

162120355621,0

3 M1

wyww

Rdbw, 












 thf
V  

Příspěvek pásnic ke smykové únosnosti 

Stanovení účinné části pásnic 

    mm2422160052mm4884081,01515 wf  tbt

 

=> celá pásnice je účinná 

 

 



Ing. Ondřej PEŠEK, Ph.D.                                                                      BO009 – KOVOVÉ MOSTY I 

Vysoké učení technické v Brně        - - - -        Fakulta stavební        - - - -        Ústav kovových a dřevěných konstrukcí 

14/14 

Plastický moment únosnosti průřezu sestávajícího pouze z účinné plochy pásnic 

   
kNm15336

0,1

35540212040500

M0

yffwff

M0

yff

M0

fk
Rdf, 












fthtbfWM
M  

Ověření započitatelnosti příspěvku pásnic 

kNm15336kNm16000 Rdf,Ed  MM  => únosnost pásnic je plně využita pro ohybový moment - 

příspěvek pásnic nelze započítat 

kN0Rdbf, V  

Celková únosnost průřezu ve smyku 

kN8343
0,13

1621203552,1

3
kN431504315

M1

wyw

Rdc,Rdbf,Rdbw,Rdb, 












 thf
VVVV  

0,137,0
4315

1600

Rdb,

Ed
3 

V

V
   => vyhovuje 

Interakce ohybu a smyku 

5,037,0
4315

1600

Rdbw,

Ed
3 

V

V
   => ohybovou únosnost není nutné redukovat 

 

POROVNÁNÍ VÝSLEDKŮ VARIANT 

 
 U krajní podpory Pod břemenem 

 
 a) b) c) a) b) c) 

VEd [kN] 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

MEd [kNm] 1696 1696 1696 16000 16000 16000 

kτ [-] - 7,34 11,62 - 7,34 11,62 

w  [-] 1,885 1,607 1,278 1,885 1,607 1,278 

χw [-] 0,440 0,516 0,621 0,440 0,516 0,621 

Vbw,Rd [kN] 3061 3590 4315 3061 3590 4315 

Vbf,Rd [kN] 349 349 349 0 0 0 

Vb,Rd [kN] 3411 3939 4664 3061 3590 4315 

Podíl pásnic [%] 10,2 8,9 7,5 0 0 0 

3  [-] 0,47 0,41 0,34 0,52 0,45 0,37 

3  [-] 0,52 0,45 0,37 0,55 0,45 0,37 

 


